

Un bigamo

Un señor cuyo nombre coincide con las iniciales J. M. vino a Madrid hace unos meses para asuntos particulares, dejando en Barcelona, donde habitualmente reside, a su esposa, doña C. F., con la cual se escribía con la frecuencia natural entre esposos bien avenidos. Últimamente las correspondencias no eran tan frecuentes por parte de él, que al fin y al cabo dejó de comunicarse por completo con su costilla, sin que ésta pudiera explicarse la causa. Doña C. F., alarmada por el silencio de su esposo, se personó en Madrid, y de sus averiguaciones resultó que el tal se había vuelto a casar con una joven llamada A. R., con la cual disfrutaba las delicias de una nueva luna de miel en una habitación de la calle del Espíritu-Santo. Puesto el hecho en conocimiento del juzgado, ordenó éste la detención del bigamo que ayer ingresó en el cárcel.

A COBRAR

La Dirección general del Tesoro público ha acordado que el día 1.º de Diciembre próximo se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas y clero que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del reino y pagaduría de la Junta de clases pasivas.

La Academia de Artillería

Anoche llegaron a Madrid dos numerosas comisiones, en representación del Ayuntamiento y de la Diputación provincial de Sagovia, para confederar con el ministro de la Guerra y pedirle que contine allí la Academia de Artillería. El Ayuntamiento está decidido a toda clase de sacrificios y proporcionará un nuevo y amplísimo campo de tiro, reservando el actual para instrucciones y maniobras.

Las minorías parlamentarias

Se ha dicho que los jefes de las minorías parlamentarias retratadas se reunirán en breve para acordar si han de seguir en aquella actitud, ó por el contrario, concurrirán al Parlamento cuando éste reanude sus tareas. Según todas las referencias, parece que dominará el propósito de abandonar el retraimiento.

Por telégrafo Interior

Incendio. Dos niñas abrasadas

Vigo 27.—Esta mañana se ha producido un violento incendio en una casa oculta en el término parroquial de Sangüeda, perteneciente a la jurisdicción de Rondona.

La casa estaba habitada por un matrimonio con dos hijas, una de tres años y otra de quince meses. La madre se había salido a un molino cercano, y el padre estaba ausente ocupado en las faenas del campo.

A pesar de los esfuerzos realizados, no pudieron salvarse a las niñas, las cuales han quedado completamente carbonizadas. La madre, que se halla embrazada, se encuentra en gravísimo estado. En el padre ha sido tal la desesperación al saber la horrible noticia, que ha tratado de atentar a su vida.

Escándalo en un teatro de Bilbao

Bilbao 27.—Representándose esta noche en el teatro de Arriaga la obra de Sinsio Delgado y Lopez Silva «Los inocentes», al llegar la escena en que aparece un obrero borracho, promovióse un gran escándalo, dándose muestras a los autores en el paraiso, que se hallaba completamente lleno.

La ópera en Barcelona

Barcelona 27.—Acaba de terminar la primera audición en esta temporada, de «Gli Ugonotti», en el Gran Teatro Linceo. La lírica debutante, Inés de Frake, ha logrado un gran éxito, siendo aplaudida en los dos días de teatro, y llamada repetidas veces al final entre nutridos aplausos.

Pinkert, admirable en el aria y dueto del segundo acto. Lucewsky fué muy aplaudida en el aria y en el rondó.

De Marcell, aplaudido íntimo en el racconto, en el dueto del segundo y del cuarto acto y en el septimio.

Suicidio de una señorita

Quenca 27.—Tomado una disolución de sublimado corrosivo se ha suicidado anoche la joven y bella señorita doña Ciria de San Juan, hermana del abogado de este colegio del mismo apellido. Una enfermedad que consideraba incurable ha sido la causa que la obligó a tomar tan fatal determinación.

Liga disuelta

Barcelona 27.—Se ha disuelto la Liga de productores del Principado de Cataluña, que probablemente se fusionará con la del Fomento del Trabajo Nacional.

Nuevo gobernador

Palencia 27.—Esta noche ha llegado de Gerona el nuevo gobernador de esta provincia, D. Juan Maura, que tomará posesión mañana.

La agresión al Sr. Lopez

Ceja 27.—Ha sido preso el hombre que agredió al señor Sr. Lopez.

LOS TEATROS

Maria Guerrero en Madrid

Da regreso de la brillante excursión artística que acaban de realizar por el extranjero ha isuse otra vez entre nosotros los apreciados artistas que forman la compañía del teatro Español, bajo la dirección de Maria Guerrero y Fernando Diaz de Mendoza.

Las causas de que reanunciar al viaje a Viena son ya conocidas de nuestros lectores. A Lóndres tampoco quisieron ir porque el decorado no podía ser colocado convenientemente en el Terry Theatres, que era el que habian tomado en arriendo. Y aun cuando el gran Irving, el autor inglés de fama universal, fijase en los indiscutibles méritos de la actriz española y de su compañía, les animaba a que fuesen, aun pasando por inevitables deficiencias de la «mita en sábanas», no pudo lograrse que accedieran a ello, pues Maria Guerrero no quisiera presentar en Lóndres con manos

propiedad que en las demás capitales que habia visitado, las obras maestras del repertorio.

El jueves próximo se inaugurará la temporada en el Español con la hermosa comedia de Moratin «El sí de las niñas».

Esta velada promete ser un acontecimiento importante.

El reparto de la obra mencionada resulta inmejorable.

La interpretación está a cargo de Maria Guerrero, Pepa Guerra y Julia Martínez; Mario, Diaz de Mendoza, Diaz y Carsi.

Completa el programa de la función inaugural el diálogo de Blasco «Mensajero de paz».

Lara.

La empresa, correspondiendo al creciente favor del público en los miércoles y sábados, asignados como moda, procura en estos días ofrecer el mayor atractivo en sus programas; así ha dispuesto que el próximo miércoles, décimo día de moda, se representen las aplaudidas obras «La enredadiza», «El espejo del alma», «La roja» y «La preciana».

El sábado inmediato estreno de la comedia en un acto y en verso, original de un aplaudido autor, titulada «El Rey de Lydia».

Roma

Sumamente favorecido se vió ayer este teatro, agotándose las localidades en casi todas las sesiones.

Lorenzo Prado consiguió ruidosas ovaciones en «La niña de su abuelo» y «El pillito de playa», siendo muy aplaudida en esta última obra la pareja de baile Lopez-Turrioz.

«El gran Dux» obtiene un gran éxito, siendo repetidos casi todos los números de la música.

Comedia

No habiendo terminado el Sr. Muriel el decorado para la obra nueva «La muralla», la empresa de este teatro se va en la precisión de aplazar el estreno del citado drama por unos días.

Mañana se pondrá en escena la aplaudida comedia en tres actos, de D. Eusebio Blasco, titulada «El Angelus», en que tanto se distinguen la señorita Cobeña y los señores Thullier y Cuevas.

LA «GAZETA».

La de hoy solo contiene una real órden del ministerio de Fomento disponiendo se requieran 100 ejemplares, al precio de 16 pesetas cada uno, de la obra titulada «Práctica usual de los cálculos de estabilidad de los puentes», escrita por el ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, profesor de la escuela especial del cuerpo, D. Luis Gaztelu y Maritorea, y que como premio concedido por la publicación de este libro por el expresado ingeniero, se le significó al ministerio de Estado para la concesión de la cruz de caballero de la Orden de Carlos III, libre de gastos.

AL MENUDEO

Cruz de San Fernando

Se ha concedido al coronel D. Bartolomé Cifré y Bibiloni la cruz de primera clase de la Orden de San Fernando, con la pensión anual de 100 pesetas, por los méritos que contrajo el 18 de Enero de 1898 en la defensa del ingenio Arerhoff, donde habiendo muerto el comandante del destacamento, los soldados de él le reconocieron el hecho por su jefe, distinguiéndose entre todos sus compañeros y rechazando al enemigo antes de la llegada de la columna de auxilio.

Accidente

En la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia fué asistido ayer tarde un sargento del tercer regimiento de artillería, que encontrándose en la Plaza Mayor, fué atacado de un síncope.

Después de curado de primera intención fué trasladado en una camilla al hospital militar del Buen Suceso.

La ración

El vapor «Cristina María Cristina» salió el día 21 de Puerto Rico para la Habana.

El vapor «M. L. Villaverde» llegó el lunes 21 a la Habana.

El vapor «San Agustín» salió el martes 22 de la Habana para Nuevitas.

El vapor «Montevideo» llegó el martes 22 a la Habana.

El vapor «Ciudad de Cádiz» llegó el miércoles 23 a Barcelona.

La infanta doña Eulalia

Dice «La Correspondencia»: «Parece que la infanta doña Eulalia fijará temporalmente su residencia en Vitoria, donde tienen la suya oficial los profesores militares que se han encargado de la educación de su hijo mayor, el infante D. Alfonso».

Ha sido adquirido para el Museo de Nímas el cuadro «La nieta», del pintor catalán Sr. T. Xidor, que ha figurado con éxito en la Exposición de Bellas Artes de dicha población.

Advertimos a nuestros lectores que según varios dictámenes de eminentes químicos, solo se puede beber el agua de Seltz pura usando el sifón higiénico de los Espumosos Herranz, Carrera de San Jerónimo, 14, premiado en la Exposición de Higiene.

Enfermos

Continúa mejorando el estado de salud de la señorita de Azlor de Aragón, hija de los duques de Granada de Egara.

También es muy delicado el estado del marqués de B. garaya.

S. M. la Reina y sus augustos hijos no salieron ayer de Palacio a causa de la desagradable del tiempo.

Riña

En una taberna establecida en la calle de Manuel Carmona, cuestionaron anoche, a consecuencia de una jugada de cartas, dos individuos llamados Manuel Delgado Vira y Francisco Turio Monteagrú, resultando el primero con una herida grave en el hipocóndrio izquierdo y que le fué causada por Francisco con un navaja.

El herido pasó al hospital Provincial y el agresor fué detenido.

Académico

En una de las primeras sesiones que celebre la Academia Española será elegido para una de las dos vacantes que hay en aquella docta corporación D. Emilio Cortáez.

El Helena en las Maderas

Ha llegado a Euzbal (islas Maderas), procedente de las islas Bermudas, el crucero de guerra norte-americano «Helena».

DESPUES DE COMER LICORORO

UNA COPITA DE HENRI GARNIER & C. PASAJES (GRUPPO) Ayer falleció repentinamente en su domicilio D. José Falco, profesor de solfeo en el Conservatorio Nacional de Música y Declamación.

Publicaciones

Rindiendo tributo a la actualidad palpitante, «Blanco y Negro» ha hecho un viaje a Tudela y Zaragoza, obteniendo curiosas y muy interesantes fotografías del Ensayo de movilización de la Cruz Roja y de la Asamblea de las Cámaras de Comercio.

Publica además nuestro infatigable colega una perfecta información de la Academia Española y varios retratos de las hermosas «divetas» del Casino Music-Hall.

El resto del número de esta semana lo forman los siguientes originales:

Oyendo el aria, portada por Mendez Branga; El viajero del sudéxprís, por Nemo de Voluna; Vaquería modelo, historieta de Rojas; Artículos de arder, por Royo; En el mercado, dibujo de Huertas; Los dos hombres, poesía de Torromé, ilustrada por M. Peña; La vida en el campo, por Muñoz Lucena; Sin piés ni cabeza, por Perez Zufiga; La ciudad del ruido, por Eusebio Blasco y Xaudaró; Nocturno, poesía de Collado, con dibujo de Blanco Coris, y una variadísima Mesa revuelta.

Hé aquí el sumario del núm. 91 de la ilustrada publicación «La Revista Moderna»:

Terceto de última hora, dibujo de M. Santa María.—La diosa Themis, por Angel R. Chaves, dibujos de Caviedes.—El nuevo subdirector del Museo, Salvador Villegra.—Comentarios, por Navarro Ledesma.—El Canal de Isabel II, por Roberto de Palacio, con sinnúmero de fotografías.—La Asamblea de las Cámaras de Zaragoza, por Rómulo Muño, con las fotografías de los congresistas.—«Mementos y doquieta», con tres diferentes retratos del autor.—Baturrillo.—Novela.—Signas la historia famosa—de un tal D. Lope de Sosa.

Véndese al precio de 20 céntimos en todos los puestos de periódicos.

El último número de «El Progreso Agrícola y Pecuario» contiene el siguiente sumario:

Agricultura: Crónica agrícola.—La cosecha de trigo en la región.—Los pagos por semillas.—El abono del trigo (conclusiones).—Cosechas y mercados de cereales.

Mercados extranjeros de trigo.—Tabaco perfumado.—Cultivo del tabaco en la Argentina.—Uvas y vinos: Vinificación.—Influencia de la materia colorante sobre la fermentación de los vinos muy cargados de color.—La leche en la clarificación de los vinos y de los vinagres y en la decoloración de los vinos blancos.—Las uvas como medicamento.—Mercados de vinos.

Sociedad Geográfica celebrará junta pública mañana, a las nueve de la noche, en el salón de actos de la Real Academia de la Historia, para honrar la memoria de D. Francisco Coelho de Portugal. Leerán breves discursos en elogio del finado los señores Foronda, La Llave, Alvarez Sereix y Torres Campos.

Oposiciones a escuelas

A las diez de la mañana ha comenzado, en el salón de actos de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, el ejercicio oral de los opositores a escuelas superiores de niños del distrito universitario Central y cuyo tribunal preside D. Gregorio Herranz.

Estado sanitario de Madrid

Según «El Siglo Médico», durante la semana última los reumatismos, las fiebres catarrales y gastro-catarrales, las erisipelas y las amigdalitis superficiales y benignas han sido los padecimientos agudos que con más frecuencia se han observado, produciendo la mayoría de los casos en el creciente número de enfermos que se observan; y han ocurrido exacerbaciones de los padecimientos crónicos del aparato respiratorio, del circulatorio y las congestiones pasivas de los centros nerviosos y el aparato renal.

Se encuentra en París, desde hace diez días el ex-ministro español Sr. Navarro Reverter.

Los maestros

La sociedad de maestros sastres La Confianza celebró anoche, con el acostumbrado banquete anual, el 33.º aniversario de su existencia. A la fiesta, que fué en extremo agradable, asistieron los más calificados miembros de la asociación.

Los dueños de los lavaderos del Manzanares

Anoché se reunieron los propietarios y arrendatarios de los lavaderos situos en la ribera del río Manzanares, con objeto de protestar de la concesión que por el señor marqués de Santillana se solicita de aplicar 30 litros de agua por segundo, de los 2 000 que tiene concedidos al abastecimiento del pueblo de Colmenar Viejo y usos individuales.

Los concurrentes acordaron elevar una instancia al gobernador, oponiéndose a la concesión solicitada, y dirigirse a la prensa pidiendo su apoyo.

Ayer llovió en Madrid, Burgos, Soria, Avila, Cuenca y Sagovia.

El marido de la Patti

Ya saben nuestros lectores que la célebre diva Adelina Patti renunció por tercera vez, habiendo escogido por esposo al baron Rof de Fallesbrum.

Este señor es un joven de veintiocho años, y su figura es digna de un febo ateniense.

A pesar de su título nobiliario, es empleado en un establecimiento de niotrotipia y masaja de Bond-Street.

En tal concepto conoció a la Patti, a quien los médicos dispusieron un tratamiento que va a acabar en matrimonio.

La duquesa de Dénia

La duquesa de Dénia ha suspendido su viaje a Puente Genil, a causa del estado del tiempo.

Sus amigos de Madrid consideran como lloviznas bienhechoras los días de estas fiestas, pues de este modo continuarán las agradables tertulias que a diario se forman en el palacio de la plaza de Colon.

La Diputación de Cuenca

Al fin se ha constituido la Diputación de Cuenca, resultando con mayoría los liberales.

La duquesa de Cánovas

El sábado se celebró en el Pilar la Salvó a la Virgen, cantada por encargo de la respetable viuda del Sr. Cánovas del Castillo.

La duquesa ocupó una silla en el presbiterio.

Antes de comenzar la ceremonia, el señor arzobispo y el capellán mayor recibieron de manos de la ilustre dama el estuche conteniendo una magnífica alhaja, acompañado de la siguiente carta autógrafa:

«Elmo. señor arzobispo del cabildo metropolitano de Zaragoza: Al postrarme ante el sagrado Pilar para orar por el alma de mi esposo, deseo dedicar a la Excelca Patrona de Aragón una alhaja de las que con más estima he usado en los días felices de mi vida.

Ruego, pues, al Cabildo metropolitano de Zaragoza se digna aceptar la joya adjunta,

cuya descripción va al pie, destinada exclusivamente al culto de la Santísima Virgen del Pilar, de modo que si se aplicase a otros usos ó se enajenare, se entienda revertida a mis herederos.

De V. con la mayor consideración s. s.—La duquesa de Cánovas del Castillo»

Terminada la ceremonia, las autoridades ofrecieron sus respetos a la duquesa.

Más tarde cumplimentaron a la distinguida dama gran número de conocidas personalidades.

Tropas americanas

Manila 27.—Hoy han llegado a este puerto los trasportes americanos «Arizona» y «Ohio», conduciendo refuerzos de tropas yankees, las cuales han desembarcado inmediatamente.

Abordaje

Lóndres 28.—«The Daily Mail» publica esta mañana un despacho de Malta, dando cuenta del abordaje de dos cazatorpederos ingleses en las aguas de aquella isla.

Ambos resultaron seriamente averiados. Un fegonero pereció a consecuencia de la colisión.

EL TRASATLÁNTICO

MAYOR DEL MUNDO

El nuevo Leviatan de los alemanes será el vapor de mayor porte y más rápido que, una vez a flote, hará el servicio comercial (correo, pasaje y carga) entre Hamburgo y Nueva York.

Las dimensiones del monstruo marino son: Balsa, 633 pies ingleses: manga, 67 y puntal, 44.

Se dice que el «Deutschland» mayor que el trasatlántico «Compañía», considerado como el de más porte y tonelaje que tiene aquélla en su flota, pues su eslora mide la friolera de 500 pies.

Cuando el «Deutschland» esté completamente abarrotado de carga y con sus carboneras llenas, ó sea provistas de 6 000 toneladas de carbon, tendrá un caudal de 29 pies.

Para correr el grandioso buque por el Atlántico, llevará en sus entrañas dos máquinas de cuádruple expansión, de seis cilindros cada una, cuyos motores le darán una fuerza agregada de 33 000 caballos.

Las máquinas del nuevo trasatlántico tendrán, pues, doble potencia que las del magnífico vapor-correo alemán que lleva el nombre de «Príncipe de Bismarck», y seis veces más potentes que las de los grandes vapores «Pennsylvania» y «Pretoria», de la misma Compañía.

Para proporcionar a aquéllas máquinas el vapor necesario, llevará el «Deutschland» en los intestinos 12 calderas «compound» con sus ocho hogares cada una, y otras cuatro sencillas con cuatro hogares por caldera. Total, 112 hornos que alimentará.

Las calderas trabajarán reglamentariamente a una presión de 15 atmósferas.

La velocidad normal ajustada en el contrato con los conductores es la de 23 millas por hora, pero esperan los ingenieros de los arsenales de Vulcano que lograrán imprimir al monstruo que fabrican una marcha de 25.

Para el fluido eléctrico, de que estará excelentemente servido el monstruo, habrá cinco grandes dinamós.

En el equipo del «Deutschland» figurarán 26 grandes botes salvavidas, 18 de los cuales serán de acero, dos de madera y los seis restantes de goma impermeable del tipo llamado «insumergibles».

Señala el «Deutschland» al agua dentro de unos seis meses, esperándose que mucho antes de que termine el año, 1898, pueda surcar con rumbo a América las aguas del Océano Atlántico.

Casas de aluminio

Acaba de terminarse en Chicago la construcción de una casa de aluminio, la primera que en su género se ha construido en el mundo.

En esta casa, situada en el chaflán de las calles State y Madison, los arquitectos tuvieron la idea completamente original de construir las fachadas, que son generalmente de ladrillo, con un revestimiento de aluminio fundido, en planchas de medio centímetro de grueso.

El inmueble, naturalmente incombustible, está sostenido por un armazón muy sólido de hierro, formado por columnas, entre las cuales están colocadas las planchas de aluminio, cuyas dimensiones son de 80 centímetros por 50 id.; dos traviesas, asimismo de aluminio de 15 centímetros de ancho, las circuyen y sostienen.

La composición del metal empleado es de 9 partes de aluminio y 10 partes de cobre: el coeficiente de dilatación de esta aleación es extremadamente débil.

Otra curiosidad del nuevo inmueble es la dimensión de las ventanas, algunas de las cuales tienen una anchura de más de 6'60 metros.

Finalmente, la altura total de esta casa, única en su género, es de 64 metros, y la componen 17 pisos.

El límite de la vida

Alice Glensck ha estudiado las condiciones susceptibles de influir en la duración de la vida humana, habiéndole conducido sus investigaciones a las conclusiones siguientes:

El hombre de las regiones frías vive más que el de los climas cálidos: así se ha observado que los finlandeses permanecen largo tiempo con aspecto joven y llegan a edades muy avanzadas; sus cabellos no encanecen y sus articulaciones no se entorpecen sino mucho tiempo después de la época media.

Por otra parte, y de un modo general, la influencia del mar parece ejercer una acción favorable, tanto en los marinos, como en los habitantes de las costas.

Según opiniones autorizadas, el límite extremo de la vida humana sería la edad de ciento veintiocho años; sin embargo, la señora Glensck cita una mujer habitante en el pueblo de Auberville en Royans (Isère), que cuenta la edad de ciento veintisiete años.

Esta mujer, Maria Durand, ha vivido once gobiernos: Luis XV, Luis XVI, la primera República, Consulado, primer Imperio, Luis XVIII, Carlos X, Luis Felipe, segunda República, segundo Imperio y tercera República.

CURIOSIDADES

Incubadora original

Cuenta la «Vie Scientifique» que un apicultor halló unos huevos de perdiz a medio incubar, y tuvo la idea de envolverlos en algodón en rama y colocarlos sobre los basidores de una colmena bien poblada, cubriéndolos con avena. A los ocho días, y

sin haber vuelto a tocar a los huevos, tuvo la satisfacción de ver nacer otros tantos pollos de perdiz. Este resultado se comprende, porque para la incubación son necesarios de 36 a 38 grados, y el calor medio de las colmenas varía precisamente de 36 a 38 grados, y es, además, un calor húmedo, circunstancia propicia para romper el cascarón. Este hecho induce a disponer las colmenas de modo que se aproveche el calor, cosa muy fácil, para utilizarlas como incubadoras. Y lo más curioso del caso es que no ha habido necesidad de volver los huevos como en las incubadoras ordinarias. No sería extraño que, de este modo, los apicultores dispusieran de incubadoras gratuitas inesperadas.

Concordancia de calendarios

El jueves 1.º de Diciembre de 1898 de nuestro Gregoriano corresponde a: 19 Noviembre 1898 Juliano. 10 Firmario 107 Republicano. 17 Aisiole 5659 Israélita. 17 Redjeb 1316 Musulmán. 23 Hatur 1615 Copto. 18 (décimo mes) año 35 ciclo 76 Chino. El Koyak Coptio empieza el viernes 9. Diciembre Juliano, el martes 13. Undécimo mes, año 35, ciclo 76 Chino, el martes 13.

Tebeth Israélita, el miércoles 14. Sheaban Musulmán, el jueves 15. Nivoso Republicano, el jueves 22.

Las bibliotecas públicas en los Estados Unidos

Las bibliotecas públicas han adquirido un gran desarrollo en los Estados Unidos. Actualmente se acerca a dos mil el número de esas bibliotecas, que poseen juntos más de treinta millones de volúmenes. Las hay de todas clases.

Agunas están instaladas por cuenta de los Ayuntamientos de pueblos de escaso vecindario, y sólo contienen unos cien volúmenes, reunidos en algunos de los cortijos que pueden disponer para ello del espacio conveniente. El dueño del cortijo se constituye voluntariamente en conservador de la biblioteca; pero las que en tales lugares existen, sólo se componen de obras piadosas y de obras que tratan de agronomía ó meteorología.

Hay bibliotecas públicas análogas a la de Chicago. El Ayuntamiento de dicha ciudad, estimando que las dos enormes colecciones particulares que están ya abiertas al público no bastaban para un millón y medio de habitantes, ha hecho levantar un edificio destinado a bibliotecas, cuya sola construcción ha costado dos millones de dólares.

La Biblioteca de Boston está administrada, como las escuelas, la policía ó los bomberos, por una Junta especial nombrada por el alcalde. El edificio central ha costado dos millones y medio de dólares. Hay 19 anexos de barrio y 16 despachos para la entrega de obras. Están a la disposición del público 17 000 volúmenes.

El servicio que allí se presta resulta completado por una sala de trabajo en la cual se pueden admitir hasta 2 000 personas: una imprenta y talleres de encuadernación. Todo esto, y además los carruajes especiales con que cuenta la Biblioteca, exige 250 empleados.

El valor de las colecciones se calcula en cinco millones de dólares, y su conservación cuesta un millón anualmente.

Se da el hecho curioso de que el público norte-americano apenas lee novelas. Estas figuras en los catálogos en número bastante reducido. Puede afirmarse que a lo sumo por cada cien peticiones de libros hay una que tiene por objeto una novela.

El autor del estudio del cual extractamos estos datos, se pregunta si es conveniente que las Bibliotecas persistan en adquirir novelas, porque esto es el «kreak» de las obras de imaginación.

Las cintas del cinematógrafo

Las cintas de celuloide que contienen las imágenes cinematográficas, han llegado a constituir el objeto de una industria muy importante, cuyos negocios se multiplican día en día, al mismo tiempo que los perfeccionamientos de los aparatos exigen las cintas cada vez más largas.

Dice el «British Journal of Photography» que la Compañía de Eastman Kodak, de Rochester, acaba de firmar un contrato para el suministro de tres cintas cinematográficas de 15 250 metros de longitud cada una, ó sea más de 15 kilómetros.

Estas cintas han sido encargadas por un Sr. Dronn, que piensa emplearlas en el «cellograph», aparato de su invención.

Cada cinta costará 50 000 francos, ó lo que es lo mismo, importará 150 000 francos las tres, y eso que el precio de la cinta resulta solamente a 3'50 francos el metro, lo cual nada tiene de exagerado.

EDICION DE LA NOCHE

Balance del Dia

despues de la sesion de hoy de la comision de la paz.

Mañana se celebrará Consejo de ministros.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 28 DE NOVIEMBRE 1898 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Ultimas precios.

Table with columns: Dia 28, Dia 27, Diferen. It lists various financial instruments like 4 1/2 Interior, 4 1/2 Exterior, Tesoro, and Bolsa de Barcelona.

Charada

Con que ya tienes destino, dijo Jacinto á Amorós, con un prima cuatro al dia? A ver si te prima dos.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solucion mañana.) SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: DO-MA-DO-RA

Cultos

Santo de mañana.—San Saturnio, San Filomeno y San Demetrio. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Andrés...

Mes de Animas

Sigue celebrándose y predicarán: En Santa Bárbara, el Sr. Anaya. En Santa María, el Sr. Sanz. En San Ildefonso, el Sr. Gallego...

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—18 de abono.—T. 2.º —A las 8 1/2.—Ótelo. PARISH.—A las 9.—60.º de abono.—2.º serie.—T. par.—Bocaccio.—Penúltima presentación del Wargraph con nuevas vistas.

Aumento de fuerzas

Londres 28.—Desde Filadelfia telegrafían á The Times que el ministro de la Guerra de los Estados Unidos pedirá al Congreso que se eleve á 100 mil hombres el contingente del ejército americano.

Varios senadores y diputados de oposicion entienden que esta cifra es excesiva, y que bastarian 75.000 hombres. Esto dará lugar á vivos debates en las Cámaras.

El telegrama de The Times añade que en los Estados Unidos se juzga más necesario y urgente el armamento de la marina de guerra.—Fabra.

Firma de la Reina

El ministro de Gracia y Justicia ha puesto á la firma de S. M. un decreto nombrando presidente de seccion de la Audiencia de Barcelona, al Sr. Blasco Oliver.

Ejército de ocupacion

Nueva-York 28.—Es probable que en esta misma semana ocupen la provincia de Pinar del Rio tres regimientos americanos. Parece confirmarse que la evacuacion de Cuba por los españoles terminará antes de las Pascuas de Navidad.

Elviajeá Tierra Santa

Paris 28.—Se atribuye importancia á las declaraciones hechas por el Emperador Guillermo á sus ministros y al Canciller del imperio, en el momento mismo de llegar al territorio, de regreso de su viaje. El Emperador se ha mostrado muy satisfecho del resultado que para lo porvenir puede tener su visita á Tierra Santa, así como de la actual situacion política en el Mediterráneo.—Fabra.

LA REGENERACION DEL PAIS

Como hace dias circulaba la noticia de que se pensaban adelantará las vacaciones de Navidad y no se haya confirmado, algunos estudiantes de la Facultad de Derecho han querido tomárselas desde luego. Con este motivo esta mañana en la Universidad hubo alguna agitacion, por negarse los estudiantes á entrar en clase.

OBSEQUIO A UN DIPUTADO

Villafraanca de los Barros 28 (3 t.) Director CORREO. Ha llegado el gobernador civil de Ciudad-Real Sr. Ceballos. Los numerosos amigos que tiene en este distrito le han dispensado un cariñoso recibimiento. Anchoa ha sido obsequiado con una serenata.—Jimenez.

ASUNTO DREYFUS

Picquart

Paris 28.—La interpelacion que el diputado Sr. Bos defenderá hoy en la Cámara

acerca del asunto Picquart, dice textualmente:

«Deseo interpelar al gobierno acerca del hecho de que el teniente coronel Picquart haya sido enviado ante un Consejo de guerra cuando el Tribunal de casacion nada ha acordado todavia sobre el asunto de la revision, que se encuentra sometido á sus deliberaciones.»

Esterhazy

Paris 28.—No es exacto que haya sido pedida hasta ahora la extradiccion del comandante Esterhazy, que sigue en Londres.

En los círculos oficiales se cree, no obstante, que en breve habrá de ser pedida por el juzgado que entiende en el proceso formado al mismo.

LA SALUD DE SU SANTIDAD

Nuevos Obispos

Roma 28.—Su Santidad Leon XIII disfruta excelente salud. Hoy, en el Consistorio secreto que se ha celebrado bajo su presidencia, preconizó á unos cuantos Obispos, entre ellos el señor Raneés para Cádiz y el Sr. Campos y Barceló para Mallorca.

Tempestados

Nueva-York 28.—En el litoral reinan violentas tempestades y fuertes nevadas. En Boston hay que lamentar la muerte de 12 personas.

Noticia inexacta

El semanario «Vida Nueva» dice en su último número, adornándolo con deducciones poco caritativas, que el Sr. Romero Lopez Pelagrio, hijo del señor ministro de Ultramar, ha sido nombrado abogado de la Compañía Transatlántica, con un sueldo de 30.000 reales.

Pues bien, la noticia es completamente fantástica, y por tanto huelgan todos los comentarios que sugieren al colega una cosa que no ha sucedido.

El tratado de paz

Condiciones aceptadas.

Paris 28 (4 tarde).—Los comisionados españoles y americanos se han reunido esta tarde á las dos y cuarenta y cinco minutos.

Los españoles aceptaron las condiciones de los americanos, ó sea el abandono de las Filipinas y del Archipiélago de Joló, mediante 20 millones de dollars.

Los americanos compran tambien todas las Carolinas.

El asunto de la Dauda de Cuba ha quedado en suspenso hasta la próxima reunion que se celebrará pasado mañana miércoles.—Fabra.

Un telegrama de Fabra, que por separado publicamos, da cuenta de haberse celebrado esta tarde la anunciada conferencia de la comision de la paz, y de la aceptacion por nuestros comisionados de las condiciones impuestas.

El telegrama á que nos referimos añade que todavia el miércoles habrá una nueva reunion; pero puede decirse que la mision de nuestros delegados ha terminado.

Aunque el desenlace estaba previsto, y en cierto modo descontado, no por eso es ménos dolorosa la impresion de profunda amargura por la pérdida de territorios descubiertos y civilizados por nuestro país.

Fecha triste será la de hoy en la historia de España, y haga el cielo que el desastre padecido sirva de enseñanza para la obra de regeneracion que la opinion general demanda!

Esta tarde ha tenido lugar la recepcion del embajador de Italia, que pocos dias hace presentó sus credenciales á S. M.

A la recepcion han concurrido algunos ministros, acompañados del alto personal de sus respectivos departamentos.

La comision aragonesa que ha llegado á Madrid para pedir que las tres provincias de aquella region constituyan una Diputacion, ha ofrecido esta tarde sus respetos á S. M.

El Consejo del Banco de España en su reunion de esta tarde, ha acordado anticipar al Gobierno la suma de sesenta millones de pesetas, con garantía de la última emision de títulos de la Dauda del 4 por 100, destinándose aquella suma á los gastos de repatriacion.

El señor ministro de la Guerra ha recibido un telegrama del capitán general de Cataluña, negando rotundamente que se hayan introducido armas por la parte de la frontera francesa, correspondiente á las provincias catalanas.

Hoy se ha dicho que D. Jaime se hallaba en San Juan de Luz con el fin de visitar al Sr. Olazabal.

No sabemos qué fundamento tendrá esta noticia, pero por varios indicios se descubre que los carlistas belicosos quieren á toda costa sacar partido de las circunstancias delicadas que atraviesa el país.

A última hora de la tarde ha estado en la Presidencia el señor ministro de Estado, creyéndose que habrá ido á dar cuenta al Sr. Sagasta de los telegramas enviados por el Sr. Montero Rios

La kabilia se mantiene en actitud amenazadora y la mayor parte de las tribus sometidas solo esperan una señal para levantarse contra sus opresores y vengar la ignominia de la esclavitud.

—Esto es lo que siempre acontece á los pueblos vencidos —dijo Muller, terciando en la conversacion;—aceptan por política la ley del vencedor y se debilitan esperando el dia de sacudir el yugo. Las dulzuras de la paz y las lisonjas de los nuevos amos embotan el oido, enfrian el entusiasmo, y cuando llega el momento de romper las cadenas, la patria solo encuentra hijos degenerados y embrutecidos por la esclavitud.

—Los franceses invadieron y sometieron el Egipto durante algun tiempo; sin embargo el Egipto expulsó á sus tiranos y es independiente.

—Si los franceses hubieran mantenido por más tiempo su conquista, el Egipto sería francés—interrumpió Al-Arbi.—A aquella magnífica region ha sufrido bastante tiempo el yugo de los cristianos para quedar sembrada de frutos tan impuros que he renegado de ella y no la reconozco por patria.

Todos los interlocutores de esta escena permanecieron silenciosos y entregados á profunda y acérrima meditacion. De improviso Al-Arbi exclamó, dando á su voz un acento profético.

—¡Oh, musulmanes! agrupaos en derredor del estandarte del Profeta; dirigid vuestra oracion á Dios en la batalla y dad al viento vuestro alboroto.... La mirada del Todopoderoso no se aparta de vosotros; aquel que debe recoger el sol (1), arrasar las

montañas, os dará la victoria. Creedme, soy la palabra del ilustre enviado (1) y os anuncio el dia de la misericordia y del perdón.

Acordáos que Tagut (2) combatió y venció al pueblo santo, porque el pueblo santo habia ofendido á Dios, y que Dios compadecido de la miseria de sus verdaderos hijos les envió á David, que dió muerte á Tagut. Compadecido tambien de vuestras penas el Dios terrible y justiciero, os anuncia por mi voz que ha llegado el dia de la misericordia....

Los jefes poderosos se reunen; dentro de dos dias la tribu de Sidí-Ben-Állal será un vasto campamento, cuyo suelo cubrirán los pies de los caballos de guerra.... Ha enviado mensajeros á los cadis de los Uied-Belagh, de los Benimutar, de los Beni-Dejnad, y á los jefes de Agalik de Taurgá. Todos estos guerreros han respondido á llamamiento y me han anunciado que pasado mañana estarian aquí. Animo, pues, ¡oh Califa de la llanura...! ¡Qué! ¿no sientes el soplo del Dios de la guerra calentár la sangre de tus venas?... ¡Adelante, adelante!.... Despierte el leon para esterminar á los réprobos!....

Al oír estos varoniles acentos, el anciano Ben-Állal se puso en pié con presenya. Su noble fisonomía expresó los sentimientos de fé y de entusiasmo que bullian en su corazón, y exclamó con voz sonora:

—¡El Califa está dispuesto para el martirio!....

—¡El martirio..., no... la victoria!—respondió Al-Arbi;—y si la suerte nos es adversa, si el Dios justiciero no se apiada de la vida de nosotros, tenemos

juntos, y Al-Arbi frente á ellos en la misma actitud. Muller permanece inmóvil y silencioso, recostado contra un pié derecho de la tienda. Un esclavo joven sirve tazas de café á los jefes y cuida de mantener las pipas encendidas.

Al-Arbi no fuma; traduce en alta voz las noticias publicadas por diferentes periódicos franceses relativas á los asuntos de Africa.

Segun ellas, una columna expedicionaria se habia apoderado de cuatro mil cabezas de ganado para castigar á una tribu no sometida: Ben-Állal dejó vagar por sus labios una sonrisa irónica y exclamó:

—Si un cristiano curioso sumara por pasatiempo todas las cabezas de ganado que los franceses dicen haber cogido, el cálculo sería curioso y nuestras tribus se maravillarían al saber cuánta riqueza poseen.

Al-Arbi continuó su lectura. —Asegúrase—dijo—que Abd-el-Kader, acosado sin descanso por las tropas, ha buscado asilo en Marruecos para su familia, y que las tribus del Oeste cansadas de una guerra tan ruinosa, esperan al Emir á su paso para apoderarse de él y enterrarlo vivo ó muerto.

—¡Los franceses están locos!—exclamó con vehemencia Ben-Állal.—¿Cómo pueden dar crédito á semejantes mentiras? ¡No saben que Abd-el-Kader es el jefe religioso de todas las tribus, que su persona es sagrada, y que todo atentado cometido contra ella será inexorablemente castigado en esta y en la otra vida...? Vencido, fugitivo y errante, sin más séquito que el de su propia sombra, todavia el Sultan encontraría mil albergues en esta tierra santa... ¡Aquí todas las

tiendas le pertenecen, todos los caballos son suyos, y no hay fiel creyente que se negue á partir su pan con él...! Los cristianos están locos... Continúa la lectura.

—Añádese—prosiguió Al-Arbi—que el general Bugaud ha sido relevado del mando y que muy en breve regresará á Francia. Se ignora todavia quién le reemplazará....

—Ese hombre es el azote del Islamismo—interrumpió Ben-Állal—ha dirigido la guerra con tanta audacia como inteligencia y fortuna.... Si los cristianos cometen la torpeza de separarlo del mando, es porque Dios se ha apiadado al fin de su pueblo.

—Conozco el carácter de los franceses—dijo Al-Arbi—es ciego é inconstante á la vez, y no dudo que relevarán del mando al general Bugaud.

—Pero, hijo mio, los cristianos han de ser tan enemigos de sí mismos, que quieran privarse de los servicios de un hombre que ha causado todos nuestros desastres...? Ese hombre es el génio de la guerra, y su brazo es duro como el acero... nos persigue sin tregua ni descanso por todas partes; lo mismo nos lanza de nuestras más enristradas sierras, que nos persigue por las llanuras; todo lo desafia, todo lo vence; el hambre, la sed, los huracanes, nuestro sol abrasador y nuestros mares de arena... Su política es sabia, astuta y perseverante, y con ella ha conquistado y seducido nuestras mejores y más valientes tribus... Prefiero ver ardiendo nuestras comarcas, secos nuestros manantiales por el Simoun, y arrancadas nuestras palmeras por el huracan, que á ese demonio guerrear en nuestras provincias....

—¿Por qué regresa, pues, á Francia? —¡Por qué—replicó Al-Arbi en el

TOMO II. 13

(1) Palabras del Coran.

(2) El ángel Gabriel. Goliat.

